

青岛日报

2022年10月6日 星期四
农历壬寅年九月十一

国内统一刊号:CN37-0029 总第 26467 号



客户端:青岛观
客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

开辟百年大党自我革命新境界

——党的十八大以来全面从严治党成就综述

■二版



十年来,年度旅游总人数超过1.1亿人次,入选首批国家文化和旅游消费示范城市、国务院文化产业和旅游产业工作激励城市

青岛文旅产业:向心而生,点亮美好生活

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

“黄金周”里,青岛极地海洋公园正在上演一场特别的国潮创意生活市集;糖画、面人、钩编、剪纸、皮影等特色非遗项目集中亮相,传统文化的独特魅力扑面而来。坚持以文塑旅,以旅彰文,带着“海味”的青岛手造产业不断焕发新的生命力,成为青岛文旅产业发展的生动缩影。

作为大民生、大产业、大展示,文化和旅游对于城市有着独特的意义和价值。党的十八大以来,青岛年度旅游总人数超过1.1亿人次,全市文化产业增加值由439.2亿元增长至649.5亿元,增幅达47.9%。先后入选国家级文化产业和旅游消费示范城市、中国城市夜经济影响力十强城市等。

向心而生,点亮美好生活,文化旅游业是城市魅力的重要架构者。面对疫情挑战,全市文化和旅游从业者深情坚守,2022年荣获国务院

文化产业和旅游产业工作激励城市,拿下2023年山东省旅游发展大会承办权,积极回应市民游客对更好生活的向往。每一天,在“最青岛”的风景里,穿过最热闹的“烟火气”,市民游客阅读城市、感受生活,也在发现着不一样的自己。

“宜游”城市,精彩之城

旅游是心的抵达,产业是最好的桥梁。

今年6月,青岛成功获得2023年山东省旅游发展大会承办权。作为国内具有影响力的专业化旅游产业发展大会,这是对青岛文化旅游产业高质量发展的重要肯定。以筹办2023年山东省旅游发展大会为契机,青岛正持续优化旅游全产业链,着力激活一批旅游项目,放大旅游效能,提升城市宜游品质。走进景区的本地市民和外地游

客,都能感受到旅游品质提升带来的新变化。“只要有新的展览,我都会过来打卡。除了精彩的艺术作品,这栋建筑本身也是一件值得反复欣赏的艺术品,它在不同的时间和季节有着不同的韵味。西海美术馆的观展体验完全不输国内的顶尖美术馆。”游客李女士说。西海美术馆不仅荣获第六届理想家未来大奖“最佳公共建筑”奖项,还是中国唯一入选“2022年全球美术馆旅行目的地”的美术馆。入围一系列重磅榜单,使得青岛与纽约、洛杉矶等世界艺术名城一道,成为世界范围内艺术与旅行爱好者的出行目的地。

党的十八大以来,青岛持续推进单体投资5000万元以上的重点文旅项目300余个,海天中心、西海美术馆、青岛鲁商凯悦酒店等一系列重点项目投入运营。先后印发了《青岛市促进文化创意产业发展若干政策》《关于在新形势下

转换中推动青岛文化创意产业跨越式发展的若干意见》《关于促进文化产业和旅游业高质量发展的实施意见》《关于促进青岛影视业高质量发展的若干政策》等扶持政策,政策体系不断完善。尤其是近年来,青岛重点聚焦影视产业、音乐演艺、创意设计、数字文旅、海洋旅游、融合业态旅游等领域,通过政府鼓励、支持、引导,吸引社会力量积极参与,稳增长、稳市场主体、保就业,助力稳住经济大盘,擦亮“电影之都”“音乐之岛”“博物馆之城”品牌和四季文旅活动品牌,力争把青岛建设成为国内一流、世界知名的文化创意中心城市,打造国际滨海旅游目的地。

“两创”引领,文化繁荣

青岛扎实推进文化“两创”,(下转第二版)

走在前 开新局

来自第一线的奋斗报告

干散货码头自动化的“破题人”

——记山东港口青岛港干散货智慧绿色码头建设项目带头人赵伟丽

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

十月的阳光照射在山东港口青岛港前湾港区北岸,一座运行了近30年的传统装卸码头没有丝毫老迈的气息,海岸边的大型机械昼夜不歇地进行着接力,现场“空无一人”。

几百米外的控制室,工人们穿着西装、打着领带,足不出户就实现了抓料、卸船、堆取料全程自动化。他们中间,有一个人手持电脑匆匆走过,如果不是大家一身亲热的“赵姐”,很难将这个一头干练短发的女子,与全国首个全系统干散货智慧绿色码头的缔造者联系在一起。她就是山东港口青岛港干散货智慧绿色码头建设项目带头人、前港公司安全环保科技部副经理赵伟丽,一个普普通通的港口科技工作者,一个同事口中的“女汉子”。

普通的她却干了不普通的事——不到两年

半的时间,她和团队在没有成熟经验可借鉴的情况下完成了传统码头的升级改造,攻克了600余项行业难题,建成无人机械、无人堆场、无人登船等多功能的智慧化码头,平均作业效率较以往传统码头提升20%,平均能耗降低10%,人员配置压减15%,安全风险点降低70%,打造了传统干散货码头自动化升级改造的“中国样板”。

攻关世界性难题

2020年3月,山东港口青岛港干散货智慧绿色码头项目正式立项。这个填补行业空白的项目,既是基于青岛港的生产需求,也源于赵伟丽多年来的一个“心病”。

大宗散货是青岛港的骨干货种。1998年,青岛港前港分公司建成当时亚洲第一、世界第二的20万吨级矿石码头,2009年成为全海区首个亿吨装卸公司,先后19次刷新铁矿石接卸世界纪录,然而作业模式始终是传统的劳动密集型。

1997年大学毕业一进港,赵伟丽就目睹了船舶装卸工在30米深的半封闭船舱内清理边角积料,也亲自爬上过40多米高的门机,体会到码头作业的脏苦累险。从那时起,她就梦想着有一天,要把学到的自动化专业知识应用到码头上,改变工人们“晴天一身土,雨天一身泥,安全隐患大”的工作环境。

赵伟丽曾多次邀请技术专家到港研究论证,专家的话给她泼了一头冷水,“这样的设备状况和生产模式,升级改造的成功率基本为零。”

“就是头拱地,也要建成一座自己的干散货自动化码头!”赵伟丽没有退缩,干散货码头自动化这块硬骨头,

(下转第二版)

国庆走基层

市公共卫生应急备用医院的战“疫”团队:
每一刻都被工作填满

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

早上7点,王睿和同事们乘坐通勤车来到青岛市公共卫生应急备用医院,穿上“一级防护”开始清消半污染区,完成清消工作后,再武装上“二级+”防护为病人采集核酸样本,作为队长,他还要随时解决队员们处理不了的“棘手”问题……这是国庆节当天,青岛市公共卫生应急备用医院青岛市中心医院第三梯队队长、市中心医院甲状腺外科副主任王睿的工作节奏,忙完这一项项考验体力和脑力的任务后,已是晚上8点。这一天,王睿的晚饭时间为晚上9点,即使躺在床上,王睿也不敢睡沉,因为半夜经常会接到境外输入阳性患者需要入院的消息。自8月7日王睿进入市公共卫生应急备用医院以来,这样的工作节奏已是常态。

作为坚守在定点医院的一线防疫工作者,他们深知自己责任重大。犹记得上个月,即墨突发疫情,王睿和伙伴们的任务也随之骤增,最忙碌的时候,医护人员的内衣、裤子都是被汗水浸透的状态。除了收治本土阳性病例外,他们还需要收治境外输入病例,就在这个国庆假期,

(下转第二版)

黄金周速览

旅游新业态新场景活跃
“沉浸式”体验受青睐

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报10月5日讯 好创意成就市场“新玩法”,这个国庆“黄金周”,青岛文旅企业创新推出旅游新场景,丰富旅游新业态。数字文旅、户外露营、工业旅游等受到市民游客青睐。

在海信探索中心,“沉浸式体验”让来到这里的大小游客们目不转睛。节日期间,海信探索中心的全4K沉浸式光影大展“光立方”成为网红打卡地,在这场“追光”之旅中,通过前沿技术的应用,让游客拥有“强交互、强体验、强沉浸”的光影体验。“光影展是对我们场馆体验的延展和丰富,也是一种旅游多业态的融合,通过数字技术让旅游体验升级,对于游客来说也是一次难忘的经历。”海信探索中心市场营销部部长任德军介绍,优质的内容创新正在成为景区的新优势,主打科学推理体验的“哈利·波特侦探社”,假期一开始7天名额就已全部报满。富有特色的课程设计,场场爆满的科学秀,打开了科学游乐的“奇妙玩法”,也提升了游客的复购率。(下转第二版)

国办印发《意见》,不断提升政务服务标准化、规范化、便利化水平

扩大政务服务“跨省通办”范围

据新华社北京10月5日电 日前,国务院办公厅印发《关于扩大政务服务“跨省通办”范围进一步提升服务效能的意见》(以下简称《意见》)。《意见》指出,要不断提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,有效服务人口流动、生产要素自由流动和全国统一大市场建设,为推动高质量发展、创造高品质生活、推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

《意见》确定了三方面政策措施:

一是扩大“跨省通办”事项范围。按照需求量大、覆盖面广、办理频次高的原则,新增异地电子缴税、开具税收完税证明、单位社会保险费申报、临时居民身份证办理、城乡居民养老保险参保登记和待遇申请、5种门诊慢特病费用结算等22项政务服务“跨省通办”事项。扎实推进地区间“跨省通办”合作,进一步拓展“跨省通办”范围和深度。

二是提升“跨省通办”服务效能。改

进网上办事服务体验,提供更加简单便捷、好办易办的“跨省通办”服务。优化“跨省通办”线下服务,推行帮代办、引导代办等服务方式,确保线上能办的线下也能办。提升“跨省通办”协同效率,完善“跨省通办”业务支撑系统办件流转功能,推动优化异地代办代办、多地联办服务。

三是加强“跨省通办”服务支撑。完善“跨省通办”事项标准和业务规则,加快制定完善全程网办、(下转第二版)

全市新冠肺炎疫情防控工作会议召开

坚决守住不发生规模性疫情底线

赵豪志讲话 邓云峰主持

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报10月5日讯 今天下午,全省新冠肺炎疫情防控工作视频会议召开,我市设分会场收听收看,市委副书记、市长赵豪志,市委副书记、统战部部长邓云峰在青岛分会场出席会议。全省会议结束后,全市新冠肺炎疫情防控工作会议接续召开,赵豪志讲话,邓云峰主持。

赵豪志指出,当前,全国疫情仍然呈现“点多、面广”的特点,境外、省外、市外输入风险较大。各级各部门要进一步提高政治站位,认真贯彻党中央、国务院决策部署和省委省政府工作要求,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,从严从细抓好疫情防控各项工作,坚决守住不发生规模性疫情底线。

赵豪志强调,要毫不松懈抓好外省入返人员管控,卡紧交通第一关口,强化随访摸排管控、严格落实好转运隔离,落实落细外防输入各项措施。要高质高效开展核酸检测,优化“采送检报”流程,持续提升核酸检测效率。要盯紧盯牢重点机构重点场所防控,严格落实“场所码”申领、张贴、扫验。要牢牢守住校园疫情防控防线,持续抓好校园常态化防控。要加大宣传发动力度,持续推进新冠病毒疫苗接种。

赵豪志要求,要压实属地责任,发挥好“三个探头”作用,强化突发事件应对,早发现、快处置、防外溢。要压实行业主管部门责任,加强对重点行业、重点点位的监管,确保各项部署要求落到实处。要加强督导检查,形成多层次、多角度、全方位的督导检查体系,既要检查发现问题,又要指导解决问题。

会议以视频形式召开。

刘升勤、王波、张月波参加会议。

从大型商超、便利店到杂货店,线下零售业态借助互联网平台扩大配送范围,提升履约效率——

即时零售:青岛线下商业的“近场战事”

□青岛日报/观海新闻记者 王伟

上午9点起,崂山区丽达购物中心的到家业务提货点就开始热闹起来。穿着蓝色工装的达达、饿了么骑手和身着黄色工装的美团骑手在这里来回穿梭,他们碰面时来不及寒暄打招呼,只是急匆匆地取走货架上的外卖订单,然后骑上电动车一路风驰电掣赶往顾客家。

从商场、便利店等本地实体门店到门店周边的万户千家,这些步履匆匆的骑手们骑着电动车在城市中织就了一张新的即时零售网络。一头是本地实体零售商业对线上流量入口的不

断开启,一头则连着消费者对货物“半小时到家”的渴望。

即时零售大门洞开,巨头入场。从淘宝开启的“江浙沪包邮”到即时零售带来的“半小时到家”,线上购物的履约时间从以“天”计缩至以“小时”计,互联网平台的“战场”也已经从全国范围内的“远场”进化到了用户周边三五公里的“近场”范围内。

这种消费新业态、新模式也在青岛迅速落地生长。美团统计数据显示,今年1-9月,青岛全

市即时零售订单数比去年同期增长了45%。其中,大型商超卖场即时零售订单增长了162%,夫妻杂货店增长了133%,日用百货店增长了86%,鲜花绿植店增长了51%。

在青岛,这场新的流量“近场战事”已然暗流涌动。

线下商业打开流量入口

从大型商超、便利店到路边的夫妻杂货店,

从最开始的外卖点餐到外卖点“万物”,半个多小时就能把外卖订单送到消费者家门口的外卖小哥成了“最亲切的人”。无疑,这些风里雨里奔忙在路上的骑手是当下互联网平台公司“介入”城市生活最鲜明的“印记”。

为了方便骑手们取货,崂山丽达在超市外特别辟出了一块停车空地,中午时分,经常可以看

到达达、美团、饿了么的骑手们在车旁休息、聊天,这里已经成为他们在丽达的专属“自留地”。在遍布全城的友客便利店里,

(下转第二版)

新技术 新产业 新业态 新模式 抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展

——新技术 新产业 新业态 新模式

抓牢四新经济 推动青岛高质量发展